



锚定现代化 改革再深化

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要贺信精神
研究部署深入贯彻中央八项规定精神和防汛工作

浙江日报记者 余勤

6月3日上午，省委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信精神、党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验交流研讨座谈会精神，研究部署我省贯彻落实意见；听取关于全省防汛应对汛期准备工作情况的汇报。

省委书记王浩主持会议。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的一系列重要论述和致中国少年先锋队第九次全国代表大会的贺信精神，着眼于培养中国特色社会主义事业合格建设者，教育引导全省少年儿童从小坚定不移跟党走、感党恩、跟党走，树立远大理想、练就过硬本领，努力做到德智体美劳全面发展。要牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务，着力提升山

区海岛和农村基础教育水平，强化少年儿童权益保障工作，更加关心重视少年儿童健康成长，坚决维护学生安全和校园稳定，为少年儿童健康成长创造良好环境和条件。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，认真落实党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的经验做法，传承好守护好习近平总书记留给浙江的宝贵财富，持续深化溯源研究，持续强化思想理论武装，以更严格要求推动作风建设常态化长效化，以更实举措推动提高经济社会发展的实绩实效，始终以“走前列、作示范”标准定位，统筹做好“学、查、改、促”四篇文章，引导党员干部大力弘扬“六干”作风，扎实推动我省深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实，为高质量发展建设共同富裕示范区提供

坚强作风保障；要深化整治群众身边不正之风和腐败问题，坚持问题导向，紧盯督导反馈问题整改，坚持项目化清单化，高标准高质量推动问题一揽子整改、根本上解决，加强统筹协调，推进重点整治项目和群众身边具体实事，真心实意为群众办实事、解难题，推动基层党员干部进一步转变作风，让群众感受到新成效、新变化；要坚决纠正违规吃喝歪风，以案为鉴、警钟长鸣，扎实开展违规吃喝、违规收送礼品礼金专项整治，重拳纠治违规吃喝问题，对顶风违纪行为从严从重从快处理，正风肃纪，形成震慑，不断加强八项规定的浙江堤坝。各级党委组织要守土有责、守土尽责，强化对干部的教育、管理和监督，管好自己的人、守好自己的门；各级党员领导干部特别是“一把手”要以身作则、当好榜样，坚决抵制违规吃喝歪风，以良好作风和形象，投身高质量发展建设共同富裕示范区。

会议听取了关于全省防汛应对汛期准

备工作情况的汇报，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚持“一个目标、四个宁可”，树牢“时时放心不下”的责任意识，时刻警钟长鸣，坚持底线思维、极限思维，严格兑现、严格执行、严格落实防汛防台责任和举措，确保各项工作落实到位。重中之重要强化预警与响应联动机制，以预报预警为令，做到闻令而动，迅速到岗到位、指挥处置；全面落实“早动、快动、小动”要求，全面开展山、河、湖、塘、堤坝等风险隐患排查，提前落实风险管控措施，做细做实人员转移方案，做到“应转尽转、应快快转、应早早转”；强化统筹科学调度，加快防洪排涝工程体系建设，坚持全省“一盘棋”，统筹采取“拦、分、蓄、滞、排”等措施，精准实施防汛工程调度；压紧压实防汛防台责任，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管和“三管三必须”要求，坚决打好防汛防台主动仗，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

会议还研究了其他事项。

奋战二季度 拼抢上半场比赛

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日，2025中国义乌文具礼品展览会（以下简称“文具展”）在义乌国际博览中心开幕。

“随着中高考的倒计时牌翻至个位数，文具市场迎来传统销售旺季，2B铅笔、涂卡笔、笔记本等销量呈爆发式增长。”来自河南某文具连锁店的采购经理曹先生表示，今年更需要差异化产品。他在展会现场与多家参展企业负责人深入交流，特别关注符合考试规范的“防断芯铅笔”“速干中性笔”等创新设计，还对带有减压元素的文具套装表现出浓厚兴趣，这类既能满足考试刚需又能缓解学生压力的产品，很可能成为今年的爆款。

据主办方介绍，作为国内具有影响力和专业性的行业垂直展会，成功举办8届的“文具展”已是义乌众多又“美”又“精”又“强”的专业展标杆之一。本届展会规模与去年持平，展览面积达75000万平方米，设展位数3500个，参展企业800家，预计吸引采购商超10万人次。

在此次参展中，金华市冠虹工艺有限公司携迷你橱柜、微缩街区、街边小店筑梦空间系列文创产品亮相，吸引了众多客商现场体验。企业负责人章显康表示：“我们不做‘标品’做精品，别人仿不了，自然就不存在‘卷’。”今年推出的街边小店筑梦空间系列产品，别出心裁，能将自己喜爱的物品收纳进小房子里。对于正在学习的孩子而言，该产品兼具寓教于乐的功能，同时还能锻炼孩子的专注力。

头顶蝴蝶结，嘴巴扁扁憨目可爱，时而睁开时而眯成缝的眼睛露出几分机灵的“波波鹅”，是义乌市文化用品行业协会打造的IP形象，设计灵感来自义乌诗人骆宾王的《咏鹅》。展会首日，超人气“波波鹅”IP惊喜亮相，以其萌趣形象迅速成为全场焦点。伴随此次亮相，“波波鹅”全球首发的文具礼盒也揭开神秘面纱。礼盒内精心搭配了设计新颖的笔、精致美观的本子等文具产品，兼具实用性及观赏性。义乌市文化用品行业协会会长黄昌潮透露，本次展会共有7家企业携“波波鹅”IP系列产品参展，涵盖书包、钟表、本子、笔等多个品类。这些产品不仅将“波波鹅”可爱的形象巧妙融入设计，还在品质与功能上进行创新，为消费者带来全新的文化用品体验。

一个展会，就是一次大型订货会、一次经销商的大聚会。义乌“文具展”一年两展，也是跟准每年小学汛、大学汛文具采购的旺季，广邀各地客商一站式集聚。义乌市文化用品行业协会以文具展为契机，注重招引文创类、IP授权及其衍生品、生产基地等参展，为义乌文具商赋能的同时，推动行业交流与合作。

据悉，2025印尼东盟文具礼品博览会招商正在火热进行中。

创新“1+4”共富联建模式
赤岸镇首个
五村联建综合体破土

全媒体记者 王佳丽 通讯员 王梓溪

本报讯 昨日，赤岸镇首个跨行政村联合共建的综合性共富大楼在赤岸四村如火如荼地建设中。这座承载着“强村富民”使命的共富大楼项目，以创新联建模式打破乡村发展边界，标志着赤岸共同富裕实践进入资源整合新阶段。

据悉，该项目规划建设两栋功能性楼宇，1500平方米主楼打造商业综合体，500平方米辅楼配置智慧养老中心。这种复合型建筑既满足社区公共服务需求，又通过商业租赁创造可持续收益，实现公共服务与经营性资产的黄金配比。

赤岸镇此次创新“1+4”共富联建模式，由赤岸四村作为发起方，联合周边四个经济薄弱村组建共富联盟，四个薄弱村每村各投入100万元入股，真正实现“资金共筹、风险共担、收益共享”。据悉，共富大楼预计2026年投用，投用后仅商租租赁即可为五个村带来年创收200余万元，各参与村每年保底分红8万元。“这相当于给薄弱村穿上了‘自动提款机’。”赤岸镇相关科室负责人表示，通过统一招商运营，既能保障闲置空间持续运转，又能让集体资产保值增值，形成良性循环。

“我们正构建‘镇级统筹+片区联动’的发展矩阵。”赤岸镇相关负责人表示，莱山村共富大楼项目正在对接电商平台，上吴村对接家具厂完成招租，租金达到52万元，每个项目都是产业链上的关键拼图。

赤岸一村已完成共富大楼整体规划，八石村、后山村等六个村正在加速建造，莱山村、上吴村等村已进入招商环节……据统计，今年赤岸全镇已启动9个共富大楼工程，并且形成“规划—建设—运营”全周期布局。

瞒报违规吃喝“捂盖子”，是严肃的政治问题！

锲而不舍落实中央八项规定精神

节日期间，中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题。通报显示，湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县千岭乡两地发生党员干部在学习教育期间违规吃喝并致人死亡的案例。两起事件发生后，有的干部不按规定如实报告，隐瞒、删除关键信息，有的干部私下约定责任免除、保密等事项。记者采访发现，黄梅县事发后不

但“删帖”“封口”，上报信息时层层淡化、层层瞒报，甚至还试图让知情者沉默。

出了问题非但不深刻反思、积极整改，反而通过种种手段掩盖真相。这种“捂盖子”的行为，严重败坏了党和政府形象，影响特别恶劣。

遇事“捂盖子”，恰恰暴露了一些干部对党纪国法不知敬畏、对中央八项规定漠然置之。从黄梅县到黄冈市，有关单位、相关工作人员急于撇清责任，企图敷衍了事蒙混过关。这已经不是简单的瞒报问题，反

映出一个地方、一个系统责任意识淡薄、党性信念动摇、政治上极不清醒，表明一些地方和单位全面从严治主体责任、监督责任缺失，严的氛围还没有真正形成。

“编谎话”“捂盖子”，说到底是对党不忠诚，对人民不负责。胆敢“捂盖子”的人，纪律观念欠缺、心存侥幸，认为自己手段多样、逻辑严密，能够“搞得定”。殊不知，“脓疮溃烂”不但捂不住，还会捅更大的篓子，漏过斗大的风，严重影响党和政府的公信力。

“捂盖子”背后是畸形政绩观、权力观在作祟。个别干部把头上的“乌纱帽”看得重于人民群众的根本利益。他们所在意的并非人民福祉、真相呈现，而是自身升迁、

部门“颜面”。于是“家丑不可外扬”成为行动信条，更有甚者将“捂得住”视为一种“驾驭能力”，妄想着能够一遮遮天。每一个领导干部都要有拎着“乌纱帽”为民事的良心，而不能有捂着“乌纱帽”为己做“官”的任性，务必珍惜权力、管好权力、慎用权力。

“捂盖子”的危害远不止对某一事件和信息的遮掩屏蔽，它如同无形的病毒，严重威胁实事求是的党性原则，悄然侵蚀经济社会的健康运行。要斩断“捂盖子”的黑手，监督的利剑必须时时高悬，确保内部监督真正硬起来、外部监督真正物起来。对任何瞒报、谎报、阻挠调查的行为，无论涉及何人，都必须依法依规严厉惩处，坚决维护党中央权威，确保党中央政令畅通，令行禁止。 新华社北京6月2日电

人机大战

5月31日至6月2日，义乌AI机器人展在稠城街义乌之心举行。

此次展会，汇集了杭州宇树科技等一批国内顶级机器人研发企业的最新产品，有仿生机器人系列、跳舞机器人、AI眼镜体验等，现场活动精彩纷呈。

图为6月2日晚，市民们正和下棋机器人现场PK围棋和象棋技艺。

全媒体记者 吕斌 摄



在玩中学科学 在乐中悟科学

市科协“1+3+N”模式点燃青少年科学梦想

全媒体记者 龚盈盈

日前，稠州幼儿园内，“义启探世界 童心创未来”幼儿科学启蒙活动在孩子们的惊叹声中启动。科技嘉年华游园会上，20个打卡点被好奇的小伙伴们“包围”：神奇的3D打印、趣味AI互动、脑控机械臂、脑控赛车……孩子们在沉浸式的体验中，亲手触摸科技的魅力，脸上洋溢着探索的兴奋。

这是市科协以“1+3+N”模式提升青少年科学素养的一个缩影——让孩子们在玩中亲近科学，在乐中启迪智慧。近年来，市科协聚焦青少年科学素养提升，以“森山”青少年学生科学奖评比为核心，高质量办好“义创杯”创客教

育大赛、中小学科技运动会、科学家精神宣讲比赛三大赛事，常态化开展新义鸟人子女科普教育、科普巡讲等N项行动，推动科学教育全方位、多层次覆盖。

为了厚植创新沃土，树立科学标杆，我市于2022年9月出台《义乌市“森山”青少年学生科学奖奖励办法》，设立“森山”青少年科学奖。

三大赛事为青少年打造了充满活力的竞技平台，让他们在科学探索的道路上越走越远。其中，“义创杯”创客教育大赛已举办七届，吸引了近70所学校、3.5万人次参与，设置的8个竞赛单项涵盖无人机、智能机器人等诸多前沿领域，让青少年在创新实践中展示风采，领会科学原理。中小学科技运动会

每年如期举办，包含18个比赛项目，以竞技促学习，全面提升了青少年的科学实践能力与团队协作精神，每年参赛学生超过10万人。科学家精神宣讲比赛围绕“弘扬科学家精神”这一主题，引导青少年通过演讲、情景剧等丰富多彩的形式，讲述科学家为国奉献的心路历程，表达当代学生对科学家精神的理解与追求。

“N”项行动则进一步深化了精准服务，推动科普普惠。如新义鸟人子女科普教育系列活动将新义鸟人子女作为重点拓展对象，每年开展“同在蓝天 科普共分享”活动，让更多孩子享受到科普教育的红利；科普巡讲活动邀请院士、专家教授组建“科普讲师团”，以

“点单式”服务覆盖全市中小学，用生动有趣的方式带领孩子们走进科学殿堂；科普阅读进校园活动构建了“阅读工坊+创作竞赛”的阅读生态链，投放大量科普图书期刊，鼓励学生创作，激发他们的阅读和创作热情。

“我们的目标是让每个孩子都有机会接触科学，让喜爱科学的孩子能在科技的道路上走得更远。”市科协相关负责人表示，今年以来，我市已开展中国流动科技馆巡展、“科普筑梦·启智逐光”宣讲等校园科普活动70余场，覆盖青少年5万人次。多年来，通过“1+3+N”模式，科学教育形成了“兴趣驱动—实践赋能—成果激励”的良性循环，为青少年的科学成长之路照亮了前行的方向。